
 
 

  

Plzeňský kraj ukázal, jak mění venkov 

Zářijová exkurze „Za inspirací a motivací do Plzeňského kraje“ nebyla jen o mobilech plných 

fotografií a výměně vizitek. Byla především o tom, jak evropské fondy – konkrétně Program rozvoje 

venkova 2014–2020, Strategický plán Společné zemědělské politiky na období 2023–2027 a Integrovaný 

regionální operační program (IROP) – pomáhají měnit obce, podnikání a život na venkově od základů. 

 

Exkurze odstartovala v klášterním areálu 

Chotěšov, kde účastníky čekala nejen vůně 

historie, ale i konkrétní důkazy toho, jak může být 

památková obnova systematická a účinná. 

Účastníci měli možnost navštívit projekt kde byly 

z IROP realizovány projekty zaměřené na obnovu 

historické infrastruktury – kapitulní sítě, hlavní 

brány a ohradní zdi, ale také na revitalizaci zázemí 

bývalého správního úřadu. Tyto zásahy výrazně 

přispěly ke zpřístupnění a oživení významné 

památky s velkým kulturním potenciálem pro 

region. V Kvíčovicích pak exkurze pokračovala 

u projektů z PRV, které ukázaly, jak lze podpořit 

tradiční řemesla i environmentální výchovu.  

 

Tradiční kovárna, oplocení a užitkový vůz. Projekt je krásnou ukázkou toho, že podpora 

tradičních řemesel a environmentální výchovy může být živá, praktická a přínosná – a to nejen pro školy, 

ale i pro kolemjdoucí turisty, ale také o vybudování lesní naučné stezky, která propojuje přírodu 

s environmentální výchovou. Stezka je využívána školami i veřejností a přispívá ke zlepšení vztahu 

obyvatel k místní krajině. V Čečovicích účastníci navštívili zámek, kde byla v rámci první etapy 

realizována obnova 1. místnosti v 2. nadzemním podlaží východního křídla objektu. Tato aktivita je 

součástí dlouhodobého záměru obce zachránit a postupně obnovovat chátrající kulturní památku, která 

má do budoucna sloužit pro komunitní a kulturní účely.  

 

Projekt ukázal, jak i malé obce dokážou využít 

dotačních nástrojů k záchraně historicky cenných 

staveb. Zajímavým příkladem podpory podnikání 

byla návštěva cukrářské výrobny v Holýšově, 

kde byl projekt zaměřen na zkvalitnění rozvozu 

cukrářských výrobků. Díky podpoře z PRV si 

podnik mohl pořídit nové vybavení pro 

distribuci, čímž se zvýšila efektivita rozvozu 

a rozšířily možnosti zásobování okolních obcí. 

Tento projekt ukázal, jak mohou i malé investice 

výrazně přispět ke stabilizaci a rozvoji místního 

podnikatelského prostředí.  

 

 

 

hlavní brána a ohradní zeď – projekt podpořen z IROP 

účastníci v akci na zámku v Čečovicích 



 
 

  

V Dobřanech se účastníci seznámili s několika projekty zaměřenými na zlepšení veřejného prostoru 

a životního prostředí. Bylo zde realizováno vodní mlhoviště a pítko, které zvyšují komfort obyvatel 

v horkých letních dnech. Dále byla 

opravena historická zvonice u kostela sv. 

Mikuláše, což přispělo k zachování 

duchovního a kulturního dědictví města. 

Z přírodních projektů zaujala Sněžná 

jáma, která slouží jako přírodní retenční 

prvek a současně jako vzdělávací prvek 

v rámci environmentální výchovy. Slouží 

nejen k zadržení vody v krajině, ale 

i k uchování sněhu během zimních 

měsíců. V době, kdy se čím dál častěji 

potýkáme s výkyvy počasí a rychlým 

odtáváním sněhové pokrývky, jde 

o chytré, a přitom přirozené řešení, jak 

v krajině udržet vláhu. Dále k uchovávání 

sazenic lesních dřevin v chladu, aby se 

oddálilo jejich rašení. Díky tomu zůstávají sazenice ve vegetativním klidu až do doby výsadby, což 

snižuje jejich ztráty a zvyšuje úspěšnost zalesňování. Objekt využívá přirozené mikroklima díky 

částečnému zakopání do země a funguje jako jednoduchý, ale účinný způsob, jak efektivně hospodařit 

se sazenicemi. V lesoparku Martinská stěna pak vznikla nerezová skluzavka, která zatraktivnila prostor 

pro rodiny s dětmi a přispěla k většímu 

využití tohoto prostoru místními 

obyvateli. Současně se účastníci rozdělili 

i na prohlídku projektů ve Vejprnicích, 

kde byly realizovány investice do zázemí 

základní a mateřské školy, konkrétně 

rozšíření venkovního prostoru. Tyto 

projekty reagují na potřebu zvyšující se 

kapacity školních zařízení a přispívají ke 

zkvalitnění vzdělávání a péče o děti. 

Zavítalo se i do Města Touškov, kde 

vznikla moderní městská knihovna 

a informační centrum, Tento projekt 

spojil funkci tradiční knihovny 

s moderním komunitním prostorem, 

který slouží k pořádání kulturních akcí, 

výstav, přednášek a zároveň poskytuje 

služby informačního charakteru pro obyvatele i návštěvníky města. Významně tak přispívá ke kvalitě 

života a občanské vybavenosti na místní úrovni.  

  

Sněžná jáma v Dobřanech - projekt PRV 

Zatraktivnění lesoparku - nerezová skluzavka 



 
 

  

Exkurze měla výrazný přínos nejen díky konkrétním ukázkám dobře fungujících projektů, ale 

především díky prostoru pro diskusi a výměnu zkušeností mezi účastníky a místními realizátory. 

Účastníci získali praktické poznatky o přípravě projektů, jejich realizaci i následném provozu 

a udržitelnosti. Inspirativní byly také různé přístupy jednotlivých obcí a podnikatelů ke kombinaci 

různých zdrojů financování. Akce potvrdila, že kvalitně připravené projekty, podpořené z evropských 

fondů, mohou mít zásadní dopad na rozvoj venkovských oblastí – ať už jde o zlepšení občanské 

vybavenosti, podporu místního podnikání, obnovu památek nebo péči o veřejný prostor.  

 

Zapsala dne 24. 9. 2025 

Ing. Marcela Synková 


